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— Kéziratok nem adatnak vissza. 

Székely ügyek. 
Lerajzoljam-e sorsodat a maga teljes mi- 

voltában édes székely atyámfia. Félek hozzá 
fogni: hisz oly szomoru e kép! Oly sok a te 
bajod, a te nyomoruságod, hogy annak csak a 
jó Isten a megmondhatója. Mondhatom, hogy ha 
valaha volt szükséged segitőkézre, most épen 
jdejen volna. Különben nem messze az idő, mi- 
dőn megkondul pusztulásod vészharangja s talán 

még hire, hamva sem marad különben életerős, 
miunkás fajodnak. 
sgazántóföldeidet, mely családod részére leg- 
alább is a mindennapi kenyeret biztositotta, szép 
lassacskán hol eladogattad, hol pedig elzálogo- 
sitottad. Idegenek, jövevények tették lábaikat az 
„ős*-be s te kesergő lélekkel ugy állasz ma, 
mint a szedett fa. 

Marháidból is, a melyekből pedig a jobb 
időkben szépen pénzeltél, fizetve: adót, papot, 
tanitót, lassan-lassan kiforgattad magadat s most 
a még megmaradt nehány darab földecskéd 
megmüvelésére sincs elegendő erőd. Erőtlen 
vagy egy szó mint száz s igy „az erőtlen pusz- 
tul, az erős megállja". 

Még sok fekszik a szivemen. Elmondom 
mind, ha betörik is a fejem. Inkább szenvedjek 
én, semhogy neked pusztulásodat lássam édes 
székely népem. Mer. hisz én ugy gondolom, 
hogy ha büneinket felszámláljuk, tán csak egy 
kis okulást merithetnénk a jövőre. Mit is tanul- 
tunk volt csak az iskolában ? „Okos ember nem 
ütközik kétszer a kőbe". 

Most egy kissé a háztájadot veszem szem- 

vre. 
Nézek ide, nézek oda s elgondolom ma- 

gamban: én Istenem ! hová tünt el innen a régi 
egyszerüség, a jó kedv, a megelégedés ? Ott, 
azokban a székely családokban, a hol régen az 
öröm vig zaja hallatszott, miért olyan borus az 
ég? S a mi legelszomoritóbb, a székely cseme- 
tékben : a gyermekekben, azoknak szaporodásá- 
ban miért nem látjuk most is Isten áldását ? 
Hiszen a hány gyermek, annyi darab kenyér Az- 
tán bizonyos az, hogy : „Övéit el nem hagvja, 
ki mindnyájunk édes atyja". 

Bezzeg másként volt ez akkor, midőn még 
volt mit a ritani a tejbe. Midőn tele volt a 
hombár, tele volt a pineze. Midőn a hány fiad, 
a hány lányod, annyi pár volt a borjuból, 

a csikóból, meg a jó fejős tehénből!... Külö- 
nösen másként volt ez akkor, midőn még élt 
lelkedben a hit; midőn a vallásosság s az en- 
nek nyomán járó erényes élet vezérelt az élet 

utain. 
S most kepdem : mikor is volt csak ez a 

szép életed ? 
Magyarán kimondva: mikor kevesebbel ön- 

töttél a „garatra*". Akkor, mikor a s onyjnknak 
a háznál fözte „kicsi üstösböl mértékkel, csak 
ugy porczióra kortyogattál. Igen! akkor volt az 
a jó világ, mikor még ismerted a mértékletes 
eletet, különösen az talban. Mikor még nem 
voltál a korcsmának állandó lakója. Mikor még 
nem hordtad buzádat, kukoriczádat a pálinkás 
bódékba, testi épséged, helves gondolkozásod, 
élet- és munkakedved e megrontóiba. 

Ugy van az! Itt ásod meg önkezüleg testi 
erőid- és erkölcsi pusztulásodnak mélységes sir- 
ját, a melyből nincs föltámadás. Itt hantolod el 
magadat, kedves családodat. Itt semmisül meg a 
székely nép, a melyért mi, kik igazán szerelt- 
jük, eégre kiáltunk: Istenem ! hát ily szenvedély- 
nek kell hogy áldozatul essék e nép, mely oly 

erős és erényes volt hajdan ? ! 
Hát az egyszerüség, a melyet az imént is 

emlitettem, hová tünt el a székely ember csa- 

ládi életéből 2 
Ugyan édes atyámfia - beszéljünk csak 

kissé egyenesen — rá ismersz-e te manapság az 
„anyjukra", már mint: a te életed párjára az ő 
sallangos, kipántlikázott ,„fössingjében". Nem 
csóválod-e meg fejedet ilyesminek a láttára ? Hát 
ha már az anyjuk is igy kezdi, csoda-e, ha 
háztájad virágszálának: a Trézsi lányodnak sem 
kell a háznál szőlt rokoja s szivet csavaró sirás 
között huzná föl a falu csizmadiája által össze- 

tákolt s kipatkózott duplatalpas csizmáját. 
Azt mondja az anyjuk, hogy ma már más 

világban élünk. Czifra viganó, magas sarku, szé- 
pen ,„kisubikszozott" czipő, meg istirimíli- kell 
a lánynak. Igy hozza magával ezt a módi. S az- 
tán, ha a Pál szomszéd leányának kijut az ilyes- 
mire, miért ne jutna ki a Péterének is? Hisz 

minket sem a gólya költött. 

Szegény apjuk ! ilyen megdönthetetlen igaz- 
ság (?) előtt mindeneselre kalapot kell emelned. 
Aztán meg nem is vagy bolond, hogy az egész 
asszonynépség haragját magadra vond. Valamint 
azt is tudod, hogy a mai nyomorult világban 
a férfiunak legvyen az ur, vagy bármi más — 
csupán két közelessége van: hallgass és fizess ! 

Üres a ládafiókja 2.. 
Az nem számit. Annyi a pénz a bankok- 

ban, mint a polyva. Csak a nevedet kell alá- 
kanyaritanod annaik a jószágnak, a melyet vál- 

tónak neveznek s kész a pénz. 
Mintha látnám: milyen könnyen sőpröd 

össze a váltóra adott pénzt. Ámde látom azt a 
keserves könnyhullatást is, a mely a váltónak, ennek 
a veszedelmes jószágnak a visszafizetésével jár. 

Miért is ismerted meg ezt az ördöngős jószá- 
ot ? Hisz a váltóra felvett pénz csakis olyan 
embernek való, a ki beforgat vele, te ezt nem 
érted; téged kiforgat ma-holnap még az utolsó 

falatodból is. 

Ez csak azért emlitem, mert az is az egyik 
hibád, hogy oly könnyen irod alá a váltókat, 
mintha bizony azt soha sem kellene visszaadni 
Erről a rossz szokásodról mondj le, különben 
alaposan megtanit kesztyübe dudálni, ha épen 
be nem köszönt az is, hogy elmehetsz Ná- 
rittyenbe jeget aszalni. Hiszen én a te folytono- 
san növekedő bajaidban, hova-tovább mind in- 
ségesebb életedben a meggondolatlanul, köny- 
nyelműüen aláirt váltóknak látom a nyomait. 

Térj vissza régi egyszerüségedhez. Élj mér- 
tekletés élvtet. Hagyd a váltót! Nem magyar 
öksán termett az; nem a ml természetünkhöz 
való. Nekünk szurja a pénz a zsebünket; nem 
hagy békét, folytonosan rosszra ingerel. 

Régi erényeinkhez ha visszatérünk s ha va- 
lamivel kevesebbet engedünk meg magunknak 
a „jóbólá, már megtettük az első lépést anyagi 
helyzetünk javitására, erkölcsi életünk neme- 
sitésére. 

Bizonyos az, hogy ugy egyesek, mint maga 
a társadalom s főleg a kormány minden lehetőt 
megtesznek; ügyünk iránt meleg érdeklődéssel 

térképtáraknak i ab képezi s igy a község 
terképmásolatoknak e részben kivánt kiegészitése 

"képtárakhoz rotan forduljanak 
ha az időközi változások mérnöki felvétele 

történt — a szabályszerü dijak lefizetése tán 
egészités végre fog hajtatni. 

Világnapló. 
Sokszor járt hire, hogy Fejérváry Géza báró 

honvédelmi miniszter visszalép, de ezen hir mindany- 
nyiszor megczáfoltatott, most azonban komolyan veszi 

mert mint biztosra 
vehető, Pálfly András n helyebe s a megy kir. testi 
ség kapitányává Fejérváry báró van nszemta 

ny - 

kirvály egyidejüleg gróffá nevez ki. — 
harcz hire jön Kirából. Liu kinai tábornok a 
nagy falnál összeütközött Ketteler német dandárá' 
s csak 14 órai harcz után tudta a kinai fal mögé sz 
ritani Liu seregét. A németek is nagy veszteséget szen- 
vedtek, mert számos sebesülteken kivül öt tisztet és 
nyolczvan katonát vesztettek. - Az orvos tudomány- 
nak nagy halottja volt. Meghalt Laufenauer Károly dr 
hires egyetemi professzor, kit mult hó 30-án temettek 
el nagy pompával Budapesten. — Aguinaldó a fiilpinok 
bires vezérének elfogása után a Fötőp, sziktek teljes 
meghódolását vélték az amerikaijak, a v ságban azon- 
ban ez nem történt meg, mert Chailles a felkelők 
elére s a harcz foly tovább a függetlenségért. — é- viseltetnek : csakhogy segitsenek bajainkon. Ám 

első sorban ki-ki a maga szer éjének a 

kovácsa. 
A támoga ásnak, a segitő kéznek csak akkor 

lesz meg a maga sikere : ha mi is buzgólkodunk 
s ha a javunkat ezélzó intézményeket magunk is 
segltsük diadalra juttatni. 

étesitendő Udvarhelymegvei 
Kisbirtokosok Földhitelszövetkezete 
anyagi helyzetünk javitásának való 
ban megbecsülhetetlen eszköze le- 
hetne. Sok nyomoruságtól szabadi- 
tana meg Támogassuk tehát szivvel-lélekkel 
azokat, a kik a mi jóllétünket munkálják, előhala- 
dásunkért fáradoznak. Ezt már a székely tisztes- 
ség is ugy hozza magával. —r.) 

A m. kir. penzügyminisztertől körrendelet érkezet! 
melyben ertesit, hogy a földadó 

kelnezteri vaplartás községi vezetésének megköny- 

nyitése érdekeben ezentul mindazon községeket (váro- 

sokal), melyek az országos kataszteri felmérés által 

rés/letesen felmérettek s az ez alkalommal szerkesztett 

kataszteri térképeikről kőnyomatu másolatok készültek 

s még rendelkezésre állanak, vagy jövőben ily máo- 
latok készülni fognak, ezen kőnyomatu térképmásola- 
tok egy-egy pé dányával hivatalból, dijmentesen el fogja 
látni. A kataszteri térképtárak utasitva lettek, hogy a 
szóban forgó másolatok régebben készitett példányai- 

ból a készlethez képest, az njabban készitendőkből el- 

lenben a kézhez vétel után azonnal, minden illető egyes 
községek (városok) egy-egy teljes példányt vevény el- 
lenében küldjenek meg. A községek erről azzal érte- 

sitendők, a kiszolgáltatandó térképmásolatok a 
községek (városok) által kellő őrizet s kezelésbe veen- 
dők, mert ezen térképmásolatok megrongálásuk, vagy 

elvesztük esetén a községek terhére fognak pótoltatni. 
Az időközi vállozásoknak keresztülvezetése az illető 

is válság fenyegeti az agrárvám behozatala 
miatt Álltólag mehány porosz miniszter a közelebbi 
napokban beadja le non lását, sőt nem hihetetlen az, 
hogy maga Bülow gról is lemond. Krónikás. 

Vidéki levél. 

ajda Emil dr reáltanár urnak Győr. 
Kedves tanár ur ! 

Örömembe irok nehány s 
Visszaemlékezem a 7-8 relve ezelőtti rvapnlv 

megyei állapotokra. esüpén politizált és torzsalkodott 
népvezéri kar s a sokaságnak minden héten volt tköl 
beszéljen. kozmivelődés társadalmi haladás, ipar, me- 
zőgazdaság s más életbe vágó kérdések már rég féelre 
voltak téve. 

Önnek sikerült megalapitani a Székely-Udvarhely 
czimű lapot, melynek kiadására kellő utánjárással sike- 
rült a szomszéd megyéből egy jóravaló fiatal embert 
odaköltözéssel megnyerni. 

Felette sok utánjárásba, szellemi munkába és anyagi 
áldozatába került tanár urnak s a kiadónak e lap megindi 
tása. Reáltanár társai közül egyet, Pogány Kornélt s 
róm. kath. tanárok közül Embery Árpádot és az ev. 
ref. kollegiumi tanárok testületéből Solymossy Endrét 
belmunkatársaknak nyerte meg s hogy a gyakorlati 

is e ntns om valakire, régi, 

és a irja 
déki kisgazdák s lehetőleg az ipar rdokében reko 
lati kérdésekről időnként lapja számár 

Tudtomm al ez vala - nem zm itva a medde 

t m 

A tekintélyes erkosmöste e zer baj és vesz 
között is ze a maga kilrt fizetés selkül elkesgása 

bolygatni kezdettem az ipari 
sági kerdeseket többnyire névmelenül. klönböső 

A ,SZÉKELY- UDVARNELY. TÁRGZÁJA. 

Románcz. 

Sirnak a harangok, 
Szomoru hirt adnak. 
Galambfalván egy kis 
Galambot siratnak. 
Virágos fejfáján 
A nevéhez irják : 
Hűitlen szeretője 
Ásta meg a sirját, 

A Hargita felől 
Sötét vihar támad. 
Egy legény szivében 
Sötétebb a bánat. 
A megcsalt, a meghalt 

kaeányt emlegette .. 
S egyszer a Küküllő 
Bartjára kitette.. 

Fuülei Sz. Lajos. 

, Emlékezzütnk régiekrő i. 

Tanulmány. — 

1 
m 

t magyar államvasutak keleti részének 
kiskapusi góczpont ából N.-Szeben felé tart, a legköze- 

lebbi vasuti állomás : Nagy-Selyk. 

1277-ben innét indult ki Alárdi fia Gaan (Gyán) Gyula- 
Fehérvárra az erdélyi püspök és káptalanja ellen néhány 
száz lovassal, a mikoron Gaan és emberei nehány ka- 
nonokot m göltek, sokakat a fehérváriak közül, kik 

felgyujtván a 

álét.. kanésztertek a az erd, püspök 

Kiljunk meg itten, mig röviden elmondom, hogy 

Fogas Péter! birtokán levő falvakat tüzzel-vassal pusz- 
titották, a káptalan levéltárát feldulták és kirabolták 
és visszatérő utjokban a rablott leveleknek egy részét 
— néhai Fancsali Dániel kanonok állitása szerint — 
a szászsebesi sekrestyébe elrejtették. Ezen olygarchikus 
támadásnak személyes boszu lehetett az oka. Nagy- 
Selyken volt a magyar Alárdi nemzelség fészke, szál- 
lása; ezt a nemzetséget mint az Apafiakat és 

másokat — a szász történetirók a németes hangzósu 
névből és abból, hogy Nagy-Selyk volt szállása . ki- 
indulva, maguknak vindicálták és vindicálják ma is az 
epigonok, de felejleni látszanak, hogy a vizaknai, hi- 
degvizi és más tőle eredő neves magyar családok ebből 
a nemzetségből eredtek és hogy ha a genitura magyar, 
a törzs sem lehet szász; arra mutat az a vonás is, 

is 

hogy Alárdi Gyán nehány száz csatlósával és jobbágyá- 
val az erdélyi püspököt a székhelyén megmerte támadni 
és egy erdélyi Csák Máthé vagy Apor László módjára 
— az ország szivében egész kís háborut folytatni 
erre egy akkori szász alyafi sem lett volna képes ! 

De menjünk tovább... Ott, hol a k.kapus- 
n.-szebeni vasuti vonalnak 8ik számu őrháza áll: van 

a Herodos apó által (Kr. e. 430 405.) Stenarus néven 
(Goos K. szerint) már megemlitelt Visza folyóra vert 
hiddal szemben a Bólya völgye, mt hajdanában 
Malozsa-völgyének nevezett tréfásan a régi jó dők 
gondtalan kedélye; ez egy pár óra járásnyi hosszu és 
és keskeny völgy, melyben nyolcz község, u. m.: Hi- 
degviz, Mihályfalva, Szász-Vessződ, lsztina, Bólya, Pé- 
terfalva, Salkó és Sáldorf van. A völgyet a Kálba-pa- 

taka szeli hosszában ketté. 
A viszai megyei hid választja el N.-Selyket Hideg- 

viz ma oláh lakosságu községtől, mely egykoron az 
Alárdi nemzetségből fakadt Hidegvizi nemes családnak 
volt fészke. A hagyomány azt tartja, hogy itt volt a 
neselyki uraknak egyik majorja és ebből lett a a község 

a Székely Oklevéltár köt. 29. lap. 

Okmányilag 1296-ban emlittetik, midőn Hidegvizi 
Tamás comesnek Mihály nevü fia a gy fehérvári káp- 
talan előtt örökbe váltja (eladja) Bólyában lévő birtokát, 
mely alkalmas egy földvár épitésére, Hühalom (Burg- 
berg) községének husz márka finom ezüstért, vagy mint 
az okmány mondja: „Nobilis juvenis Michael filius 

comitis Thoma de Hydegvyz, pro de et pro Nicolae 
fratré suo carnili coram nobis personaliter constitutus, 

confelsus ect, se unum montem valentem pro operi 
caetri cum dam modica particula terre et silva ad 
ipsum montem pertinente de duadam possessione sua 
Veulla (akkoron : felső, vagy kis Bólya) vocata... pro 
viginti marcis fini argenti populis de villa Heohola 
(Hühalom —= Burgberg).41 A hühalmiak a kérdéselt 
hegyen földvárat Radeburg) épitettek és mai napig 
birtokában vannak annak a birtoknak (Stüwrig).2 

A hidegvizi családból okmányilag még Lászlót 
(1400), Gergelyt (1447.), II. Lászlót [(1500), ennek János 
fiát és Borbára leányát (1550.) ismerjük. 

álba, helyesebben : Kálva-patak neve a Bólya 
völgyén olyan elhnographiai viszonyokról tanuskodik a 
szászok telepedése előtti időkből, mint a tulajdonképeni 
Magyarországban a Bold-va, Szin va, Zagy va, Zsit-va, 
Lend-va. Bár a mihályfalvi határnak több része ma is 
szláv nevet visel, pl. pojána, grivoja, veleselusa stbi, a 
szláv nevek azon szláv néptöredékektől erednek, kik a 
VI-ik százon (558. éven) kezdve az avarok társaságában 
özönlöttek el Erdélyt, még sem volnék hajlandó a Kálba 
vagy Kálva nevet szláv eredetünek minősiteni, mert az 
ősmagyar eredetü és határozottan compositum a Kál 
(Gál?) személynévből és a Szürjén (Zürjén) va 
folyó jelentésü szóból. 

Kálva neve, mely a mai német Kaltbach alak- 
ban a Kálnak ,„Kaltra" 
eremt - csakis a szász települők ajakán formálódott el. 

riedenfels E. Beitráge zur Gesehiehte d, 
Burgberg. 

a sjebg a Taset 1876. éri 0 száma 

magyar honfoglalás korából a IX-ik száz 

=viz, 

(hideg re) való felreértéseből 

Szándékosan mondám fennebb: a szászo 
dése előtti időkből, mert a fel Erdélyre kiterjed 
kori Fehérmegyének azon részében, melyre a sz 
II. Geiza (Helyes kimondással: ,Gecse*) al 
téttek a királyföldre... feltüinően gyakoriak a 
község, tanya, folyó, erdő és határnevek, mik 
nem az 1141-en inneni időkből, hanem lega 

keletkezhetett a mi Kálva folyónk nev 
már azon korban, melyre a Mihály 
szép kerek avar-földvár vall és melyre 
ban levő Hásság (Hanság ?) falu 
tudni kell: hogy mindenütt, hol a Sá 
mint a mi Haaságunk is előfordu 
mint Vas-, Veszprém-, Te 
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den gun olodas nélkül hanvva hajonra 
i ok és gazdák előlt. Erre már 

rnold nagyváradi püspöknek ipar- 
as be szedét, melylyel a 

is- 
tárgyu dolgozatait, 

agyon megragadta volt a 

a bőrkészitő öbbek között 

ott vannak 

elnézik, hogy a sok bunda-fele és keztyü idegen 

1 ott a városban uralkodjék; a szemök littára 

igyék el a pénzt az orrok elől s még sem mozdulnak. 

rre neve alaársaval egy fiatal szőcs nagy hetykén 
azt 

elelte, h hog. az nem olyan könnyen megy. Mi bajom 
velöők. Bizonyosaáan naszamosujvári 

em a 
sok és mások 

kiadónak is 

k baja volt e miatt. 
Késő sok többek 

között a szekely s főleg a egyei földhitel eglktren 
ni nem minden csipősség nélkül egy czik- 

szerkesztő merészelt kiadni. Egy ur meg 

teni a szerkesztől, ha meg nem mondja 
iró nevél Nem tette. Nemsokára hivatalos intézke- 

des történt e tárgyban. Nagy részben az ön által ala- 
eme a közvelemény felköltése más ked- 

vező körülmények mellett. Jobb időben alig született 
lap, mint a szekely-Udvarhely s ohb kezekbe alig jut- 
hatott volna, a minőkbe ju 

S ime, s fél év változ 
E lapnak esupán az 1901. április 21-én kndot s 

melléklettel is bővítelt száma is eleggé igazolja, hogy 
a mostoha körülmények közötti talajkészités, szántás és 
vetés után is lehet jó termést várni. 

itkos örömmel olvasom, avagy csak a jelen 
számbol is, hogy együtt egy teremben tanácskoznak tel 

jes odaadással fontos ipari es mezőgazdasági kérdések- 
Tről közszolgálati és más urak, iparosok, tanárok, kis 

ées nagyobb birtokosok szepet, komolyan alapitjak a 
szövetkezeteket, társaságokat bőrkészitő, len- és posztó- 
szövő stb. gyárak és más nagyobb vállalatok letesíté- 
sére és látom, hogy az élet ezen eleven mozgásának 
láttára, a megye területéről eltávozott 
a személyes ádáz boltk n folyto- 
nos háborgásnak elesettjei tetemét 
leső e; a vad vijjogás sem halhk; 
a lég megtisztult s düs, tenyészet indult meg minden téren. 

Nem tudám e felelti örömem imiezosőt visz- 
szafojtani. 

Isten adjon éikert minden nemes irányu kezdemé- 

a 

Teljes tis 
ksonlrat, 1901. április 24. 

állandó hive 
Derzsi József. 

"TTisztviselők érdeke. 

A kántor- tanitók nyugdijügye. 
Vá ármegyénk altalános tanitó- -egylete igen méltá- 

nyos ügyben hozott határozatot s a következő átiratot 
intézte az ország valamennyi tanitó- egyletéhez : 

Kedves kartársak! Országos tanitói nyugdijintéze- 
tünk törvényének reviziója legközelebb megtörtenik. Hogy 
ez a törvény revidiálandó, abban mindnyájan, az eddig 

nhozzá szólók mindenike egyetert. Egy körülmény azon- 
ban méeg eddigelé mem kepezte alapos vita tárgyát, 
mi pedig igen fontos, mivel kántor-tanitó hattt nk 
életbe vagó érdeke van itt mellőzve. Ugyanis az 1893. 

z. 8. sa szerint: ,„ha a hittelekezeti tanitó 

az 1909. e XXXVIII. t.c 
értelmeben a kántori endeket is végzi, a tanitói fizetés 

megállapításakor, a tanitoi és kántori járandóságok 
együttesen tanitói fizetésnek veendők. De olt van az 
od0. eren kiadott 29. 751. szimu minisz eri rendelet 
5-ik pontja, mely a kántori járandóságot a tunutói nyugdij 
igénybő ől len ittetni rendeli. Tehát a mikor a tanitói fze- 
tesnek állami segelylyel való kiegészitéséről van szó, 
akkor a kántori járandóság is tanitói fizetésnek vétetik; 
ha pedig a kántor-tanitó evügdifigenyét, megállapi- 

gszünt tanitói 

t. eg ennek az 
ellentmondásnak magyarázata nem található. Itt tehát, 

a tö e az 1898-ki rendelet között ellentmondás 

van Ezt az ellentétet megszüntetni és 
ez eemretbol fejlődölt sérelmeket orvosolni feltétlenül 

revisió alkalmával kell. Kedves Kartársak ! rely 
ármegye tanitóiegyesülete átérezvén e sérelmek orvos- 
ásának szükségességét, elhatározta, hogy folkatol k 

és közoktatásügyünk nagyme eltóságu minisz- 

hogy hatályon kivül helyt ave. az 1893 1k évi 
cz nt és figyelembe véve az 1892. évi 

szám kiadott ulasitást, 

elkü 

a onyuyy T egata 
si bizalommal kérjük tehát a testvér- 
t, hogy ez átiratunkat a legközelebb 

gy kalmával tárgyalni és hozzájárulás 
az sorszákos Bizottság"-hoz juttalni 

k. A Miniszteriumhoz intézendő kérésünk a 

ijendő nyugdijtörvény revi- 

vitani el a közfigyel- 
VI ez. 8-ik gát hatályon 

z évi augusztus 

ott ilet a tanitói és 
ől, ez utóbbi rendelet 

vedelem elkülönit- 

ényes 800 

Gyerkes mty, 

z 141. §-ának 3-ik bekezdése 

r tisztán 

Állatvédelem. 

A háziállatok bántalmazásáról. 

(Folyt. és vége. 

Ezt mondja tehát - az állatokra vonatkoztatva 

— a törvény : 

A ki az idegen háziállatot, (lovat, szarvasmarhát, 

öszvért, szamarat, sertést, juhot, kecskét, kutyát, macs- 

kát, szárnyas háziállatot) bármiképen szándékosan bán- 
talmazza s e bántalmazás által annak értekét csök- 
kenti, azt nyomorékká teszi, vagy a tulajdonos be e- 
egyezése nélkül azt megöli, megsemmisiti: az idegen 
ingó vagyon szándékos megrongálásának vétségét kö- 

veti el, a melynek büntetése három évig terjedhető 
fogház és ötven forinttól (100 korona) ezer frtig (2000 
korona) terjedhető penybüntetés. (1878. V t-ez. 418. §.) 

Sőt ennek megkisérlése is büntetés alá esik. 
A büntetésen kivül a bünös még az okozott kár 

megtéritésére is köteleztetik. 
Nem szabad azonban elfelejteni, hogy a törvény 

mindenkor igazságos. Épen azért csak az ilyen szán- 
dekos kártételt bünteti. Ha azonban valaki nem száda- 
dékosan, hanem véletlenségből rongál, vagy semmisit 
meg állatot, akkor csupán kártéritéssel tartozik a gaz- 
dának, de büntetés alá nem vonható. 

Azonban az ingó vagyon (igy az állat) szándékos 
megrongalásának vétsége csak a káros panasza folytán 

büntethető, vagy a mint a törvény mondja : csak a 

sértett fel (káros) inditványára van helye a bünvádi 

eljárásnak. 
Épen azért tehát, a kinek aállatját más szándeko- 

san oly módon bántalmazza, hogy ez által az állat ér- 
téke kisebbedik, az állat nyomorékká válik vagy elpusz- 
tul, az menjen városon a rendőrséghez vagy kir. járás- 
birósághoz, vidéken a kir. járásbirósághoz, vagy ha ez 
sincs, akkor csendőrséghez, vagy ha ez sincs, a községi 
előljárósághoz és ott mondja el panaszát, kérje annak 
jegyzőkönyvbe vételét s a jegyzőkönyvnek a kir. járás- 
Dirosághoz beküldését. (Mert az ilyen ügyekben a kir. 
járasbiróság itél.) A panaszjegyzőkönyvet mindenütt in- 
gyen es belyegtelenül veszik fel. Ezt a jegyzőkönyvet 
irja alá bátran, mert ebből nem hárulhat ő reá semmi 
kár. Sőt ha a csendőröknél vételi fel panaszát, a 
csendőrök kivánatara irjon ott alá egy nyilatkozatot is 
minden habozás nélkül, a mely szerint kivánja a bünös 

megbüntetéseét és kárának megtéritését. 
Ha pedig személyesen nem akar menni sem egyik, 

sem másik helyre, akkor irjon egy panaszkérvényt ahoz 
a kir. járásbirósághoz, a melynek területén az allat 
bántalmazása, megrongálása, vagy megölése történt. 

Mondja el a kérvényben röviden es értelmesen, hogy 
bol, mikor és milyen körülmények között, ki és milyen 
serelmet ejtett az ő állatján s ez által mennyi kárt 

szenvedett ? Irja meg, hogy keéri a bünös megbünteté- 
set s kárának megteritéset. Irja meg világosan a saját 
maganak ées a tellesnek (bünösnek) lakását, (község, ut- 

cza es házszám szerint). Ezt a kérvényt 2 tanu előtt 
nja alá s ezekkel az ő aldirását előttemeztesse. És a 

kervenyt levelboritekba téve, a kir. járásbiróságnak hüldje 

be. A kervenyre nem kell semmi belyeg. 
Be méndezt a éselelmneny elkövetésétől (az állat 

l 5l) számitott három hónap 

alatt kell megtenni, nutvel a járásbirósághoz későbben 

erkezett panasz mar nem jön figyelembe. 
Hallottam esetet, hogy az állattulajdonos azért 

nem jelentette fel állatjának bántalmazását, mert attól 
felt, hogy ez neki költsegebe kerül. 

No, hát ez nem áll. Bünügyben a káros csak ak- 

Kor fizet költségel, ha panaszát (magánvád eseteben) 
visszavonja, különben ha a vádlottat elitélik, akkor a 

vádlott, ha pedig felmentik, akkor az államkincstár fizet 
mindenféle költséget és igy sohasem a panaszos. 

Egészen másként áll a dolog, ha valaki magán- 

vádra üldezendő esetben (a milyen az állatok bántal- 
mazásának feljelentése is) panaszt tesz és midőn már 

a vizsgálat megindult, vagy épen tárgyalás is tartatott 

s költségek merültek fel, akkor vonja vissza a vádját. 
Mert az ilyen vád az itelet meghozataláig visszavon- 

ható.) Bizony, ilyen eselben ezekért a költségekert a 
panaszos felelős, de csakis a vád visszavonása esetében. 

Azonban ezen a bajon is lehet segiteni. Ugy, 
nevezetesen — hogy ha kiegyezik a tettessel, csak az- 

zal a feltétellel egyezzék ki s vonja vissza vádját, hogy 
a felmerült költségeket a tettes fizesse s ezt neki biz- 

tositsa. Szivesen reá lesz birható erre minden bünös, 
inkább, minthogy a kártérités és költségek megfizetésére 
elitéltessék s ezeken felül még be is zárják és pénz- 

büntetést fizessen. 
Ha valaki az állatok bántalmazását bpszubol kö- 

veti el, p. o. azért, mert az állat tulajdonosa ő ellene 
valamely ügyben tanuskodolt, szakértő, vagy biró volt, 
vagy másképen eljárt, akkor már sokkal szigorubb bün- 
tetés alá esik, mert ennek büntetése egy évtől három 
évig terjedhető börtön és kétszáz forinttól (400 korona) 
kétezer forintig (4009 korona terjedhető Pénabinrakos- 

978. V. t.-cz. 419. S.) 
Ilyen esetben már nem a káros akaratától függ 

a bünös megbüntetése, mert ez a cselekmény hivatal- 
ból üldözendő, az az elég, ha ez a csendőrségnek, 
rendőrségnek, kir. ügyészségnek, a kir- tehrooak 
vagy a kir. törvényszéknek tudomására jut, a tö 
ezeknek a gondja. Ily esetben tehát a káros, vag más 

akárki egyszerüen jelentse fel az esetet. 
A károsnak azért kell az ilyen esetet feljelenteni, 

hogy hozzá juthasson kártéritési követeléséhez, a me- 
lyet neki a büntető biróság költségeivel- együtt megitél 

s ez neki bélyegbe, sem költségbe nem kerül, mig a 

—
 

másféle (polgári) per költséggel jár. 

Ha tehát valaki az állatot szándékosan bántal- 
mazza, elnyomoritja, vagy elpusztitja, fel kell jelenteni 

az ilyen durva lelkü embert, hadd vegye el megérdem- 

lett büntetését. Ez által a káros nemcsak az állatot, 
hanem a saját vagyonát is védi, kárának megtéritésehez 
ingyen jut és az állatkinzókat észretériti. 

K. Nagy Sándor. 

Közmivelődés. 
A székelykeroszturi m, tanitókápzóő-in- 

tézet 1-ső osztályába az 1901 02. iskolai evre fel- 
vétetnek oly éptestü, épsz egészséges ifjak, 

szám szerint 20, kik 15-ik életévüket betöltötték s a 
gymnasium, vagy reáliskola, vagy a polgári iskola leg- 
alább 4 alsó osztályát, vagy a felső Hépiskolat jó si- 
kerrel végezték, vagy a jelen év junius hó végéig el- 
végzik. A felveendő ifjak jó iskolai bizonyitvány és kel- 
lőleg igazolt szegénység alapján a következő állami se- 

gélyben fognak részesíttelni; havonkint 10 korona pénz- 
segely, fehernemú mosatás és netaláni betegség eselé- 
ben vövs kezelés A pénzsegély a tanuláshoz és maga- 
viselethez képest már a második éven kezdve 12, 14, 
16 koronáig kinelkedhetik havonkint s az együltlakásra 
is bejuthatnak, hol ingyen lakást, fütést és világitást is 
élveznek. A felvételért sajátkezüleg irt kor ronás 

bélyeggel ellátott folyamodások tani: tőképző ezelmnk 
igazgató- tanácsához czimezve, jelen 
ő1 éig alulirotthoz küldendők be. A felvétel tevabbi 
felteteleiről bővebb felvilágositást ad Székely-Kereszturon 
Borbély Sámuel, igazgató-tanár. 

Irodalom. 
Szent István palástjándk: a budai várban őrzött e 

régi magyar ereklyenek hü es szép képét mutatja be a 
Nagy Képes Világtörténet. Ea a palást a magyar ál- 
lammal körülbelül egy idős s a mint szálai avultak, 

ugy erősödött mindig a magyar nemzeli élet. Ma már 
egy ezredév legendaja füződik hozza és ez ezredéven 
kivül egy még sokkal szebb legenda, a női léleknek, a 

hitvesi hüségnek, a magyar asszonynak legendája. Gi- 
zella királyné, a szép bajor herczegkisasszony himezte 
ezt a palástot a hagyomány szerint, a mely aztán ki- 

rályi ferjének vállaira borult. A mint a szentek alakjait 
varrta udvarhölgyeivel, beleöltögelte a keleti selyem- 
v fiatal lelkének m és abrándjait. Azóta ehhez 

alásthoz nemcsak a nemzeti érzés, hanem a nőil 
Hertele is füz. Nemcsak zent István kírálynak, hanem 
a hitvesi hüségnek az emléke is ez a ozó, avatag 
köntös. Jellemző, hogy a magyar nemzeti életben 
mily élénk részt vesznek a magyar nők s e részvétel a 
palást történetétől kezdődik. kEgesz Árpád-kori történe- 
tünk olyan, mint egy csodálatos, szép népmese: lehe- 

tetlenségek valóra válása, harczias nemzet megtérése, 
vándorló népnek letelepedése, testveérek küzdelme, ki- 

rályok nagysága, ezek teszik az egészet. És e legendás 

alakok közt mindig felmerül egy-egy női alak: a férje 
palástját himező királyné, a kiralytól védelmet kérő kún 

leány, a kirüly huga, ki Horvátországot szerzi meg ne- 
künk és Margit kiraly! eány a Nyulak-szigetén. A téritő 
szent, a hódiító hős, a magyarrá váló hitves és a ko- 

ronás apácza alakjai ugyanazon költői vonásokból van- 
nak véve, a melyek aranyszála ragyog ki a népmesék 

szöveteből. És érdekes, hogy ez az első királyné, a ki c 
palástot himezte, az első magyar király felesége volt; 
Bajorországból származott át hozzánk s ez idő sze erint 
az első, a ki viselte és a kinek a férje hosszu idő óta 
megint az első igazán magyar király, szintén bajor ki- 

rályleány Ezt a szent alakot mintha Bajorország visz- 
szaadta volna nekünk az ő magyar rszági Szent Ér- 

zsebetjükért. Eenek a legendás történeti multu puldk 
nak a meg a Nagy Képes Világtörtenet 
107-108. zteben A 2 kötetes nagy munka szer- 
kesztője dr Marczali Henrik egyetemi tanár, a kötel 

szerzője dr Mika Sándor. Egy-egy kötet ára diszes fél- 
bőrkötésben 16 korona; ze enkent is kapható 60 fil- 
lérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a 
kiadoóknál Révai Irod. Int. Rt. Budapest, 
Üllői-ut 18 sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján. 

- Nagy hászló elr ref. énekvezér- etanitó 
— mint értesülün vásárhelyi igen tek inté 

lyes ev. ref. egtazkozség ek ezérének hivta me g. 
— Városi képviselőválasztás volt tegnap Damokos 

Andor d dr. alispán elnöklete alatt városunkban. Az ered- 

ményt lapunk zártáig nem sikerült megtudnunk s igy 
jövő számban közöljük. 

Hymen. Kezdipolyáni Gáspár Árpád 
s.-kántor-tanitó a napokban eljegyezte zetelaki Seb es- 
Trán ennm Sebestyén Mózes főldbirtokos leán vat 
etela 

alestély. A helybeli Szekely Daleg ylet alap- 
mke erelmeben o 9 20-án Pünköst 

„Budapest" szálloda hegemk lesz s arra az 
egylet pártoló tagjai előre megküldött belépő jegyekkel 
hivatnak meg. Nem akarvan azonban a Dalegylet vá- 
lasztmánya e csupán a pártoló tagok részére rendezett 

estélyről a nagy közönséget is kizárni, a nem pár 

toló tagok részére a belépő dijat 1 koronában ál- 
lapitotta meg. A dalestélyen az első zenekar is közre 
fog müködni. Az igazán kedélyes- és élvezetesnak igér- 
kező estélyre már előre felhivjuk a nemesen mulatn 
vágyó közönség figyelmé 

— A létesitendő kgyár olapszabk vérfvegete a 
rész egyes tagok aláirásával ellát a napokban küldte 
fel vármegyénk főispánja az Közp Hitelszővetke- 
zethez. Bar a tagok közül 18-an visszaléptek, a bőr- 

gyár, mint szövetkezet létesitése teljesen biztositva van, 

mivel a jegyzett alaptőke nem kevesedett Horváth Já- 

nos közelebbről to érkezik s ekkor a szövet- 
kezet veglegesen megalaku 

— A helybeli jótékony nőegyesűlet ápril hó 28-á 
dr Damokos Andorne elnökasszony elnökletével ülést 
tartott, melyen a következők intéztettek el: Jubiláris 
emlék-könyv bemutatása, mely pályázat utján a z elnök- 
ség által készittetett, még pedig 600 drb. Ébből 100-at 
tiszteletpéldány gyanánt a vidéki tagoknak és az egye- 
sület hivatalnoki karának szétküldött, 500-at pedig a 
pénztárosnak átadott. Pénztáros az egyleli szolga által 
elárusittatja darabonként 40 fillérért. Ezen intézkedését 
abban a szilárd meggyőződésben teszi, hogy egyesüle- 
tünk tagjai kivétel nélkül - mint mindig, ugy ez al- 

kalommal is tanujelet adják az ügy iránti jóindulatu 
érdeklödésnek az emlékkönyv megszerzése által s igy 
lehetővé teszik - daczára a megszabott csekély árnak, 
hogy a reáforditott kiadás kamatostól megtérüljön az 
egyesületnek. - Egyleti titkár n hogy a helybeli 
penzügyi tisztviselőt kar febr. egy hangverseny- 

ene met melynek tiszta 
e K 80 Ellen az eernáe jegyzőkönyv 
kapcsán elnökséghez megküldvén, egyletünk ezéljaira 
ajánlotta fel – Választmány a meglepően szép ajánla- 
tért ez uton is hálás köszönetet mond; annak jegyző- 
könyvben való megörökitését nagy lelkesedéssel egy- 
hangulag elhatározta. A jegyzőkönyvben foglalt szöveg 
kivonata ez: „Választmányunk ez adományt, mivel ab- 

ban az egyesület nemes hivatásának, magasztos misszió- 
jának elismerését s a vezetőség iránt megnyilatkozó bi- 
zalom jelét látja - jól éső öröm nel foga lja. pénz- 

ügyi tisztviselői karnak egyetemlegesen, de különösen 
a rendező bizott ágnak - előbbinek jóindulatáért, utób- 
binak szives fáradoz isáért jegyzőkönyvileg hálás köszó- 
netét fejezi ki" Választmány el őtt felolvastatott a szám- 
adást vizsgaló bizottság jelentése aláirva Sándor Mózes, 
dr Solymoss y Lajos és Szabó Árpád bizottsági tagok 
által; mely szerint számadás rendben találtatván, pénz- 

táros részére a felmentést 1900 –1901. évről mogadha- 
tónak véleményezte Továbbá nehány arra érdemesnek 
itélt szegényt vett fel részint a rendszeresen, részint az 
időlegesen és esetlegesen segélyezeltek sorába. gvne 
hányat pedig - mivel azoknak körülményei idők telte- 
vel némdleg ke lvezőbbekké váltak - kitörölt. Végül 
elhatároztatott, hogy az ez évi rendes közgyülés f. hó 
12-ik nap án a vármegyeház kiseb tanácskozó termé- 

ben tar tik mag, melyre az e. ta, gok szives figyelmét 
ez uton is fölhivja a válasz mány; annyival is inkább, 
mert ezentul nem a sz kásos külön lapokon, hanem be- 
tüsoros rendben nyomatolt iven történik a rendes köz- 

gyülésfe is a megnivás. Dorosné, e. jegyző 
Az U. G. B. üsző vására. Uj élet kezdelt ho- 

nolni az Udv arhelyvármegyel Gazdasági Egyesületben is. 
ép eredménynyel munkálkodik. Min- 

MHitelügy. 
Az Udvarhelymegyel ! Kisbirtokosok Földhelszévet 

kezete részjegyeinek ala hó kezdődött 
már eddig is igen szép ésy eg lelke 
sedéssel rogadják mindenfele az eszmét és létesülése 
Defejezett ténynek mondható. Aláirások a ,Székely- 
ava kiadóh vatalában is eszközölhetők. 

Különfélék. 
- Kir. törvényszékünk uj elnöke. A király ő fel- 

sége Bodolla Gabor dr, gyulafehérvári kir. ügyészt, 
főügyészi helyettest a helybeli kir. slnőkanak 

nevezte ki. Mint örömmel értesülünk - elnök 
széleskörü tudással, magas társa lalmi mövelteeggel biró, 
tevékeny férfiu, a ki vezetésre hivatott, reprezentálni 
tudó ember. Öszintén üdvözöljük tehát s ohajtjuk, hogy 
hivatali ügykörén kivül társadalmunk mozgalmaiban is 
előkelő ál ásából kifolyó élénk része legye 

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága egyes 
fontosakb és halasztast nem türő ügyek elintézése czél- 
jából e hó 24-en rendkivüli közgyülest tart 

Előléptetés. Az igazságügyminiszter Lakatos 
János székelykereszturi kir. járásbirósági TelemaT 
zetőt jelenlegi való a IX. 
fizetési osztály 3-ik koba nevezte ki. 

Nőegyleti közgyülés. Jótékony nőegyesületünk 
f. hó 12-én delután 3 órakor rend s közgyülést tart a vár- 
megyeház kistermében, melyre az összes egyleti tago- 
kat, valamint az egyesület ügyei iránt érdeklődő nagy 
közönséget is az alapszabalyok értelmében tisztelettel 

meghivja az elnökség. Tárgysorozat: 1 Elnöki megnyitó. 
3. Titkári jelentés. 8. Számadást vizsgáló bizottsag je- 
lentése. 4. Három női választmányi tag és tiszteletbeli- 
férfi választmányi tagok választása. 5 Inditványok. 

— Vi anyakönyvesek. A belügyminiszterium veze- 

tésével megbizott miniszterelnök a bordosi anyakönyvi 
kerülelbe Gáspár Albert h. jegyzőt, a bözödibe pedig 
Kacsó o körjegyzőt anyakönyveseknek nevezte ki. 

nevezés. Hollaky Arthur, vármegyénk főis- 
nja az iovéen volt vármegyei alszámvevői ál- 
ha Mihály Bertalan segesvári vármegyei számgya- 
kornokot nevezte ki Szivesen üdvözöljük a képzett, 
tehetséges uj alszámvevőt, ki Segesvár magyar társa- 

dalmának egyik fiatal agilis tagja volt, a hol irodalmi 
munkássága is közbecsülést érdemelt ki. 

ige 
den an álló alkalmat megragad, hogy olha- 
nyagolt gazdasági ügyünket mozgásba hozza. A tör- 
venyhatóság körében levő mezőgazdasági bizottság üsző- 

alapját felhasználandó, 38 drb 1-11/, éves üszöt vást- 
roltatot elismert teny sztőktől. Ked e ( pr lis 39-án) 

pedig nyilvános árverés utján a kö érdekre igen kedvező 

feltételek mellett eladta az üszöket városunkban. 
vásárlást Szabó István és Gagyi Lajos földbirtokosok, 
Zonda József törvényhatósági m kir. állatorvos, mint 
szakértő közremüködésével Maros Torda- és Nagy-Kü- 
küllő vármegyékben teljesitették az igen szép czélhoz 
méltó lelkiismerettel, nagy körültekintéssel. Jung-Cseke 
Lajos apát volt szives majorját a vásárolt állatok elhe- 
lyezésére dijmentesen átengedni, a hol az árverést is 
megtartotlák. Az Egyesület az egyes vevőkkel szem en 
kikötölte, hogy a vételárt 2 év alatt feléves részletekben 
tartoznak visszafizetni. Az üszőket 3 év előtt felfolyatni 
és igába használni nem szabad. Nyári legeltetésre pedig 
az Egyesület által fenntartott szüzgulyába kötelesek adni. 
Nagysolymosi Konez Ármin 10, Szabó István és Szölősi 
Samu 44, Ferenezy György patakfalvi), Demeter 
Lőrinez dr, Sándor Gergely, Péterfty Lőrincz (vagdá 
Száva Mikály (nagygalambfalvi), Ugron János, ifj. 
tona Istv —2, Sándor József, Lukács Lőrincz fe 
nyédi), Ösiki Ferencz és Golhárd István 1—1 drb üsző 
vásároltak. Az átlagos ár 70—–182 korona volt. 

— Gyilkos kaliba. Zsombori Mihály és Molnár 
parajdi Jakosokat április hó 30-án éjjel a Parajd 

község felső mező nevü helyén levő kaliba agyonnyomta 
és maghaltak A kalibába tüz is volt s a szerencséllen 
emberek részben megégtek 

Emléket az agyagfalvi réten. A székely emlék- 
alap jnvára adakozolt dr Demeter Lőrincz ur Rafaj 
Domokos ur állal küldölt 77 K 90 fillért. Ezt hozzáadva 
a már begyült 3738 K 48 fillérhez az em összege tesz 
3816 K 38 fillért. Fogadja a nemessziv adakozó haza- 
fias adományáért a végrehajtóbizottság hálds köszönelé 
Sz.-Udvarhelyt, 1901. Május 4-én Ferenezi János, végre 
biz. penztárnok. : 

— Nyilvános köszönet. Harmath Ödön 
tanár a milleniumi Krisztus-szobor gipsz mintá. 

kath. leánynöveldének ajándekozvál, éz uton mond 
szönetet érte az intézet előler sága. 

Ujabb gyilkosság, A magyarhermányi ,leveg 
- ugy y lát szik — fertőző hatását megtette a közel r 
Bardoczra is. Varga ntal bardoczi asztalos - az e 

, Va digi megállapitás szerint – Demeter á 
Lajos, Kovács József és Lőrincz Mózes április oöer 

1 virradó éjjel Bardocz közég között nyilt utczán meg- 



támadták és bicskával halálra sebezték. Másnap reggel 
óra 

Biztos 

ó és olcsó 

: Gyakorlati ulmutatások a len termesz- 

agyonültötték. Ez volt a tárgyal ás rendjén. Az esküdtszék 

kiható támogatásban 

április 

lakós folyamodványa alapján a telep létrejötte érdeké- 
ben 

71 otdal szekely-U dvarhely. 

özött az uton halva találták. A megejtett 
bonczolásnál a hullán többrendbeli szurá- 

A teltteseket bekisérték a helybelt 

4-5 
orvos-birói 
sokat konstatálták. 

kir. térvélaekna fog! 

képest a vállalkozónak, illetőleg meghatalmazottjának 
tárczám terhére élyezni fogom. A kiutalványoz- 
ható államsegély egész összege azonban 80.000 korona, 
azaz Harminczezer koronát mog nem hualudhat és fen- 
tartom magamnak, miszerint az engedélyezendő állam- 

segélyt, vagy annak egyrészét esetleg csak a jövő év 
ázába 

kolai tanitó- és kántorképesitő vizsgálat 
A székely-kereszturi 

m. kir. állami intézet 
bDen a népiskolai tanitóképesitő 

vizs gálat 
irdebeli része folyó évi junius hó , 4. és 5-ik napjain 
s a szóbeli és gyakorlati része ugyanazon hó utolsó 
hetében fognak megtartani. A vizsg latra jerentkezők, 
a vizsgá ati szabályrendelet kivánalmai szerint felsze- 
relt folyamodasaikat. azon kir. tanfelügyelő ulján, kinek 
tankerületében müködnek, jelen év május hó 25-ig, alól- 
irotthoz küldjék be E vizsgálattal e egyidejüleg, junius 
2én, az egyházi enekből es orgonálásból kántor- 

vizsgálat is fog tartatni. E vizsgálatra 
keresztlevéllel, tanitói oklevéllel és szolgá- 

lati bizonyitvánnyal felszerelt folyamodásukat, szintén 
kir. tanfe ügyelőjük utján, junius 10 ig juttassák el 
hozzám. Az intezetünknél végzettek vizsgálati- és ok- 
levéldijat nem fizetnek, mig a magánuton készülteknek 
vizsgálati dija 40 korona s az oklevéldija 2 korona. A 
vizsgálati dij előre fiezetendő. Székely-Keresztur, 1901 
április hó e én. Borbély Sámuel, igazgató tanár. 

— A szűzgulya e hó 12-en a hel vbeli barompiacz- 
téren e összegyüjtve és a Gazdasági Egylet által 

bérelt legelőre felhajtva. 

P 
jelentkezők 

Apró hirdetések. 
E rovatban minden azót 4 mflérért, vastagabb betüvel 8 filler 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Valódi sdlebort t venni i akarók keriknek kefzeketi zkelk 

hatásu patkány- és egérirtó szer 3 adag 2 koroná rt 
kapható Varga Sándorn I Turkeve. Ezen szeri a máv. 

raktáraiban eltel hasánaljak. 

asztali és csemegeborok tkeló vaverkely 
Fernengel gGyulánál kapható 

téséhez és elkészitéséhez. 
Kiadja: Fr. tedler János első magy. lenkikészitő gyáros, 

12. Hogyan takariutk le a magot? 
Az elvetett mag egy könnyü, egyenesfogu boro- 

nával 1–2-szer leboronaltatik, t egy középnehéz 
hengerrel, laza fövenyes talaj erősebben, agyagos 

nedves talajnál pedig könn een lehemb lygőztetik. A 
mag csak 2-8 eméternyire jöhet a 

18. A csirázás és a növény további ellőéserőt 

e, ugy, hogy a 
és a fiatal növényke 

a földön egy könnyü 
könnyü boronával azt 

vetés után erős eső ál 
lenföld felülete megcserepesedik 
azon át elő nem bujhat, akkor 
fogas hengert kell áthuzni, vagy 
átboronalni. Ne aggódjunk azon, ha e munkánál egy-egy 
fiatal növényke ki is tépelik, mert hiszen a cserepes 
föld alatt az egész vetés megfuladhatna. De mégis vé- 
gezzük e munkát estefelé, nehogy, ha azt nappal vé- 
goznők, a nap hevétől a növény kiszáradjon. 

V Vége köv.) 

Tö rvényszeék. 
Esküdtszéki tárgyalás volt ismét a helybeli kir. 

kelrez emberöles büntette miatt. Boda Lajos 
és Balló Sándor magyarhermányi lakosok 1900. okt. 
3 án a bibarczfalvi országuton Szakács János mészárost 

elnöke László Domokos, szavazó birik Demény Ferencz 
és Göllner Béla dr, jegyző Beszterezey István, aljegyző 
s a közvádló Har math Jenő alügyész, mig a védők 
Kovács Mor dr és Soó Rezső dr ügyvédek volak Az 
esküdtszék: Török Albert esküdtfőnök, Mekkey Peter, 
ifj, Simó Sándor, Teetateó Károly, Szakács Gyula, 

Nagy János, Nagy László, Szabó István, Benkő Mihály, 
Csillag József, Ráduly Mihály, Dózsa Jakab rendes, 
Solymossy Lajos dr es Molnár ök pótesküdtekből 

állott. A tárgyalás ket napig tartott s az esküdtszeék 

Harmath Jenő igen hatásos vád- és az emlitett ügyve- 

dek ügyes vedbeszéde után Boda Lajost előre meg nem 
fontolt ölési szándokkal elkövetett emberölésben; Baló 
Sándort pedig szánd kos emberöles büntettének elköve- 
t sénel való közreműüködésben mondotta ki bünösnek s 
ennek kn előbbit 8 és utóbbít 6 evi fegyházra, 
öt-öt evi hivatalvesztésre, egyenkint a bünügyi költse- 
gek hórdozására és Szakács Jánosné Szabó Máriának a 
temetesi, gyógyitási költségek és gyermektartas czimén 
fizetendő 2500 K kártérites megfizetésére itelte a kir. 
törvényszék. tárgyalás renden konokul tagadtak a 
vádlotiak s a tanuk megfelemliteése volt ta pasztálható. 
Közvádló a büntetes sulyosbításáert, vádlottak enyhitése 
ezelából felebbeztek. 

Közsazdaság, 

A lenkikészitő gyár államsegélye. 

Lapunk mult számában röviden megirtunk, hogy 
Darányi gpe dr földmivelésügyi miniszter mily messze- 

részesiti létesitendő lenkikészitő 
gyárunkat. Most azon helyzetben vagyunk, hogy a nagy- 
becsü leiratot, melyet a miniszter Hollaky Arthur ügy- 
buzgó főispánunkhoz intézett — szóról-szóra közölhet- 
jük a következőkben : 

M. kir. Földmivelésügyi Minister. 

33825. szám. 
IV. 3. b. 1901. 

Méltóságos Főispán Ur ! 
Udvarhelyvármegye területén létesitendő lenbeváltó 

és kikesztő telep elhelyezése s az e czélra kijelölt Szé- 
kely- Kereszba, község hozzájarulása tárgyában folyó évi 

s 15-én kelt távirati jelentése kapcsán értesitem 
Méltóságodat, miszerint a telep felépitésére és üzembe 
vételére ajánlkozó Fiedler János vállalkozó wekelsdorfi 

k ges államsegélyt a kre módozatok és 

a vállalkozó által etkezet épületek 
és perendezések föbb tételeit feltünte s e- 

ezenkivül az épitkezésekre tényleg felhasznált 
és okmányokkal kimutatolt összeg egyharmad részét a 

náltatnok, 

am kl- elején utalvá vOz 
áll összegének a fenti 

kulcs való megállapi tásánál csak az épitkezé- 
sekre fordiított azon összeg vehető figyelembe, a melyre 
a hazai iparnak állami ze való részesi- 
téséről szóló 1899. évi XLIX. t-ez. a végrehajtási uta- 
sitás 10. §-anak szelleme szerint állami dkezménveat 
biztosit s nem lesznek továbbá a befektetett összeg 
megallapitásánál azok a dolgok sem vehe- 
tők, a melyek másfelől származó hozzájárulás, oiandék 

vagy berlet utján kerülnek a vállalkozó b rtokák 
A vállalkozónak ingatlanaira letkor vle betáb- 

lázandó állami segely uzenöt (185) évig a vállalkozó 
korlátolt tulajdonát képezi. Ha a gyár ezen időn belül 
eladatnék, vagy jóváhagyásom nélkül más czélra hasz- 

az mnseg ldy egész összege a kincstárnak 
vtsszan zeen 

A 6ig év leteltével a telep a vállalkozó kor- 

látlan nyekton megy át, tartozik azonban további 
15 éven át a vármegyti gazdasági egyesület részére, 
vagy a mennyiben ez egyesület akkor már nem létez- 
nék, az annak ide én meghatározandó czélra évenkint 

az állami segély 5 százalekának megfelelő összeget 
jutalek czimén megfizetni; e kötelezettség alól a vál- 
lalat a 15 éven át esedekes évi jutalékok fél összegé- 

nek egyszerre való lefizetésével megválthatja magált. 
vállalkozó a gyár felépitéseéhez és berendezésé- 

hez szükséges összes anyagokat és gépeket azok kivete- 
ével, a melyek csak kül iföldön kaphatók, Magyarorszá- 
gon tart e beszerezni 

állalat müszaki vezetőjén és még két egyénen 

kivül a telepvn csakis magyar honosok alkalmazhatók 
és csakis hazai termekek dolgozhatók fel. 

A vállalat üzemképessegenek megfelelő mennyi- 
ségü száraz lenkórót ősszel mázsálva locó gyártelep 
vasuti állomás métermázsánkint legalább következő áron 
tartozik ee ni: 

I oszt. (90 emnél hosszabb) 10 korona 
1I (75–90 emnél hosszabb) kórótól 9 korona, 
III. oszt. (60-75 em hosszu) kórót T korona, 
IV. osz!. (40 60 cm. hosszu) kórót 5 korona áron. 
A termelők abban, hogy a vetőmagot hol szerzik 

be, nem korlátozhatók, a vállalat pedig a gazdáknak 
esetleg kiadott eredeti orosz lenvető magért locó gyár- 

Éele7 vasuti állomás nettó métermázsánkoni 30 koroná- 

nál, utántermett 1 koronánál többet nem 

igényelbet, 
Köteles továbbá a vállalkozó Székely- lv 

köteles ellátni. Ugyanazon beadványban tö 

vonatkozó 

ideiglenes névjegyzékek egy példánya pedig Sz. Udvar- ! 
helyt az akspáni hivatalban, az I-ső aljogyzői irodán 

nyilvános megtekinthetés vegett kitéve fognak lenni. 

elszólamlásokat és észrevétele et i letőleg a következők 

lesznek szemelőtt tartandők: 1. A felszóla nlások be- 

nyujtásanak határideje 1901. május hó 5–15 ig (bazá- 
rólag), az észrevételeké pedig május ho 16-25-ig (szin- 
ten bezárólag) terjed, az ezen határidőn tul érkező 

felszólamlások és ételek érdemleg igyelembe- 
vétel nélkül fognak elutasittatni. 2. Az ideglenes 
névjegyzék és felszoamiási kérések az 1. pont alatt 
kijelölt napokon d. órától déli 12 óráig a község- 
házánál, illetőleg a körjegyzó irodában, az oda rendelt 

községi előljáró jelenleteben bárki által megtekinthetők 
s a nevjegyzék, előljárói felügyelet mellett, naponként 
délutáni 2 órától 6 óráig lemásolható. 3. A szólam- 
lások azok vó a kiket ezeknek tételére az 1899. 

V. törvényezik 181. §. feljogositott, az észre- 
vételek pedig k részéről a 

sálszimányhoz ezimezve, nagyközségben a 
község pedig a körjegy- 

ökhöz elől s a r i 
nyujtandók be, minek megtörténtéről kivánatra az ille- 

tő előljáróság vagy körjegyző a benyujtót téritménynyel 

vonatkozó felszólamlások is összefoglalhatók, 
az észrevetelek minden felszólamlási folyamodványhoz 
külön lesznek h 4. A l felszé 
lamlások és észrevélelek az előljárósag s a jegyző 
által a beadvány idejét, a télel és melléklet számát, a 

tárgyleirást észa tehető t feltüntető elkülöni- 

fett iktaló könyvekbe bej jegyeztetnek és a folyó évi má- 
jus hó 26 án késedelem nélkül az iktató könyvekkel 
együtt a központi választmányhoz beterjesztetnek o. A 

melmn valamely község névjegyzéket illetőleg, 
szólamlások vály észrevetelek nem mirülnének r- 

ről az előljáróság vagy az illető körjegyző a 4 

alatt meghatározolt időben a központi e meno 
jelentést tenni köteles .6. A névjegyzék összeállitására 

minden beadvány bélyegmentes és a bead- 
ványokhoz szükséges hivatalos bizonyitványok, kivona- 

tok s más okiratok is b lyeg nélkül szolgáltatnak ki, az 
érdekeltek kérésére. Ud varhelyvármegye központi vá- 
lasztmányának Székely-Udvarhelyt, 1901. évi április hó 
24-én tartott üléséből. Dr Damokos Andor á el- 
nök. Ádám Alhert, znnt, választmi inyi előadó 

Körözés. ddvarhelyvá m ám 
6037-901. álisp. Udv arhely vá os eáenyánya 
nak) és valamennyi koreet előljáróságnak. lsmeretlen 
nelyen tartózkodó Biró Gyula kórházi ápolt hivatalos 
köröztelését ezennel elrendelem és felhivom, hogy ö- 

rözött feltalálása esetén hozzám erre vonatkozó elen- 

tését tegye meg. Sz.-Udvarhelyt, 1901. évi április hó 
26-án. Dr Damokos andor, alispán. 

egy beváltó lélesíteni s ott 

valamint a 

származó lenkórót ngyancsak 
teljes árakon átvenni és kifizet 

Felkérem Méltóságodat, ezekről a vl 
és a többi érdekelteket, valamint a helyszinén müköd 

szak közegemet Füredy Lajos gazdasági vándorszaktanár 

ással legíteni sziveskedjék, hogy a 

törvényezikk által biztositott kedvez- 

mények megadása iránt a vállalkozó részéről a m. kir. 
Heres elemíkoi rnlea urhoz intezendő fol yamodvány 
elkészitésére néz vállalkozónak a r utba- 
igazitásokat ela meg s a vállolak létrejöttét maga ré- 

széről is tőle telhel őleg támogas 
Felkérem továbbá Nellorágoda, hogy az érde- 

keltség részéről ugy a székelykeresztűri telep, mint aá 

székelyudvarhelyi fióktelep érdekében szükséges hozzá- 
járulisokra nézve a végleges megállapodások lehető 

mielőbbi etre ött gal i sziveskedjék s a meny- 
nyiben az érdekeltség éről adandó hozzáj árulásra 
nézve is a végleges megállapodás lélre jönne s ezek 

alapján vállalkozó az ezen leiratomban felsorolt köte- 
lezettségeket elvállalni hajlandó, felkérem Maltóságodat, 
hogy az ezen leiratomban foglalt, valamint az érde- 
keltség részeről megállapitandó kötelezettsegekre nézve 

vállalkozótól hitelesitett kölelező nyilat kozatot venni s 
azt e felterjeszteni sziveskedjé 

telező nyilatkozat aláírása és eltefesztke 
itt kilátásba helye 

mogatást végleg neve nek 

részeiből 

a ee megállapitott 

tekintem s ennek alapján a telep 
munkálatai kezdetüket vehetik. 

Felkérem azonban méltóságodat hogy a telep he- 
lyéül kiszemelt terület végleges megállapítása előtt azt 
a kerületi mérnöki hivatal álta zsgáltatni s kü- 
lönösen arra nézve bizonyosságot szerezni szivesked- 

jék, hogy a telep Befekletesei áradások, vagy belvizek 
által veszélyeztelve ne legyen 

Végül arra kérem Meltozpuat, hogy a telep lé- 
tesitése érdekében szükséges hatóság engedélyezési el- 
járások gyors lebonyolitásáró ovábba az eáe 

tehén, 

sáról, 
tervezésénél és eetknél az állami és helyi ér- 
dekek szempontjából szükséges ellenőrzésről a várme- 
gye etésztil hivatalának közbenjöttével gondos- 
kodni zen a Méeltóságod kormányzatára bizott vár- 

megye pardaköznségér nézve különösen nagy hord- 
erejű intézmény mielőbbi sikeres létrejöttét eddig ta- 

pasztalt meleg érdeklődésével továbbra is előmozditani 
sziveskedjék. 

Fogadja Méltóságod tiszteletem nyilvánitás át. 
Budapest, 1901 április hó 23. á 

rám s 

Szerkesztői üzenetek. 
ésnbz Szives érdeklődését njül 

Fldaitelsső.tk ügyét vármegyénk nagyérdemü tőispá 
szivén viseli egyetemben a székelység oom a igazán 
ohajtó pártatlan intéző körök ls. 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

Hivatalos rész. 
Az országgyülési képviselő választóközönség ArTe 

mébe. Udvarhelyvármegye központi választmányátol. 
25-1901. közp. vál Hirdetmény. Hdvarhelyva eg 
központ választmány nak 1901. évi április hó 24-én 
25. sz. alatt hozott határozata folytán ezennel közhirré 

var helyi, homorodoklándi és sz.-kereszturi választó- 

az 1899. évi XV. t.-cz. 151. §-a lelet 
felszólamlások és etek e czéljából a 
sio k évi május hó napjától 

jáig bezárólag mindenik nagyközség községi há- 

megejtett felülvizsgálat alapján s ennek eredményélrez námel és kisközségek körjegyzői irodájában, az összes 

ája ha kgla kitüzetik es ahhoz a venni sz 

teletik, hogy a törvényhatóság kebelében alakitott ud- 

kerületek képviselő al hav arrék 

281-1901. vé 
Árverési hirdetmény. 

Aluliet birósági végrehajtó az 1881. évi LX t-ez. 
Sa elmében ezennel teszi, orv a 

1 iró vi V. 16 

gr sz 

102. 

végzése következtelem dr Bene van e 

ügyvéd által képviselt takarékpénztár javára 

Patakfalvi Móz s társ. szék elykereszturi lakos ellen 
890 korona s jár. erejéig 1900 évi junius hó 20 án 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján és 
2020 koronára becsült követlkező ingóságok, u. 

9 kánczas 1 csikó, 10 juh, 6 sertés 2 
nyilvános lárvel ésen eladalnak 

Mely árverésnek a székelykereszturi kir járásbiró- 

g 1901. évi V. 146/1. számu végzése folytán 
keron 189 f hátrál k tőkekövetelés és eddig: összesen 18 
25 filérben biróilag már meg illapitott költégek ere- 
jéig Szekely-Ker. alperesek házánál leendő esz- 

közlésére 1901. évi 

bi 

május hó 11-i jának délutáni 
2 orája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szán- 
dékozók oly megfeg gr hivatnak meg, hogy az 
érintelt ingóságok a évi LX. t-cz. 107. é 8 
§-a ér ttelmeben eener zek mellett a legtöbbet igé- 
rőnek, szükség cselén becsáron alul is el fognak ada ni 

ások A nennyiben az 
is le és felül foglaltatták s azokra keleg ési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1881. 120 § 
értelmében ezek javára is etk 

Kelt székely Kereszlutt, 1901. évi április hó 24-én. 
SZALONTAI ALBERT, 
kir. birósági végrehajtó. 

Sz. 99—–1901. végrh. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmeben ezennel közhirré teszi, hogy a 

VII. kerületi kir. járásbiróság 1901. 
9941. számn végzése következteben dr Maye 
budapesti ügy véd által képviselt Haldek enát 

dapesli czég ja vára Bartha Andor bardoczi lakos ellen 

588 korona s jár. erejélg 1901. január hó 21 én foga- 
natositott kipte ne végrehajtás án lefoglalt és 2400 

darab vörös nka ökörből álló in- 

szabó- és szabászati üzletét 
Miadennemü uri öltönyök mérték szerint, izlés- 
sel, dival szerint legpontosabban készütetnek. 

=— Legmodernebb minták. =z 
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Bolt berendezések. 

Épület és butorok készitésénél, va- 
lamint középületek, iskolák, templom- 
padok és konyhaczikkek berendezését 
elvállalok és jutányos árak mellett pon- 
tosan elkész tem. 

Vidéki megrendeléseket is gyor- 

san és kifogástalanul teljesitek. 
A n. é. közönség szives pártolá- 

2 sába ajánlva magam, vagyok g 

tisztelettel : 

Kállay György 
asztalos. 

Pártoljuk a hazai ipart ! 
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Épitéseket, épitkezése 
és tervezéseket, valamint költség- 
trát ztték teljesen szaksz 

a kor igényeinek megfelelő 

Vidoki meg- 

bizások is a dezéssel elválla. 

ően a 
eku esebb izlésnek is megfelelően 
köz- és magánépűleteket teljes beren- 

1 

ket 

erüen 

leggyorsabban 

etttae Vladár Ferencz 
Egyszerü 

levélbeni meg- épitő vállalkozó 

keresésekre 

azonnali kime- falvi- utoza, saját házában. 

ritő tájékozás 

adatik. 
Templomjavitásokat, 

szolid és fele- oltártervezeteket s minden 
lősség melletti 

munka. tosan elkészit. 

Székely-Udvarhelyt, Szombat- 

Jutányos árak. 

szakmába vágó dolgokat pon- 

e 

Üzletáthelyezés. E 
Van szerencsém értesiteni a mélyen 

telt közönséget, hogy 

kal (zamatos erdélyi hegyi borokkal és 
dóan friss kőbányai sőrrel), valamin 
tes élelekkel szolgálhassak. — Étke 
abonomában) ezutan is háznál vagy 
hordva, jutányosan elvállalo 

Sz. Udvarhely I T901. nj hava. 

Tisztele el 

ános árverésen eladalnak. 

ne az oklándi kir. 

000. évi 
kamatai, i], 

107 korona 52 fillérben 
költségek erejéig leendő 

hó 9-Ik napjának elelotti 

s en ek 
m százalék 

giyösszesen 
ag o 
köloset 190 i május 

zánd 
kozók zk zesel hivatnak meg , hogy az tttet 
ingósagok az 1881. évi LX t-ecz. 107. és 108. §-a 
értelmeben kesrbdnizes a legtöbbet igérőnek 

becsáron e ognak adatn 
nelea a az kat mások 

is le és elaltoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyer- 

tek volna, jelen árverés az 1831. év Ék t.-ez. 102. s- 
ér ezek javára is elrendelte 

m okándem 1901 évi ápr. 12. napján. 

FPollák Egnácz, 
kir. birósági végrehajtó. 

njar hahus 
Kápc: a Antalnál Szombatfelvám 

agy agipar isk. mellett. 

Bátor a n. é. 
zönségnek Ké kutor 

vondéglő izletekem 

tisz- 

e 

izle 
zést (hav



Szábetra 

Me Corm ck Harvesting Machine Company. 

Kévekötő aratógép 

Fükaszáló gép 

Köszörükészülék 
,Daisitt marukrabó aratógép 

Szénagyüjtő gereblye és 

Kévekötőfonal gyárimányai. 

Ne vásároljon, mig gépei ket 
nem látta s árainkat nem 

érdezte ! 

Olcsó tartalékrészek óriási 

raktára 

Tessék nitfelönyvet kérni ! 
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wliam 1. Stillman, igazgató. Képviselőnk: Rösler és CGábor Sz. Udvarhely Bpest, V. Váczi-ut 30. 

SESamESEE amamamsamHEHE
HE msazu 

F odrászüzlet s 
thelyezés . 

s A Richter-féle ' á 

zerencsém értesíteni a n. é. helybeli és 

Horgony-Pain- Expelle videk közönséget, hogy fodrászüzletemet kibő- 

Linimont. Gapsici oomb. vitve és a mai kor legkényesebb igényeinek megfe- 

e r b krartegy eeti, téeb lelően berendezve a Kossuth- utcza Novák féle házba 

ss mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal- 
de mölviségébe) helyeztem át és 

maztatik köszvénynel, csúznál és meghüléseknél. (a régi nagytőzsde he vis 

ss Intés. sen ok miattbevásárláskor mindennemü a fodrászat körébe vágó hajmunka 

entnai nevelertlan czé jez készitéseket elvállalok. Üzletemben ügyes és szak 

gob é árban kélvan értelmes segedek alkalmazásával személyes közre- 

min s gyógyszertárban kapható. Főraktár müűködésem és felügy. eletem alatt szolgálom ki a 

Törökdózsefgyégyszaresmé Buda- tisztelt közönséget. eletel 

isztelettel : 
- pe ehler F. Ad. és társa, - Mindennemü illatszerek Mihály 

... és kir mávori ssáltítók. és tollette-czikkek nagyy Ilallmen Mihály 

z ren ban kaphatók. fodrász. 

e 

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására 

adni, hogy folyó év május elsején a 

aireszmttut é Elvállalok 
abonánsokat 

ugy háznál, mint 

latságoknak elkülönitett helyiséggel 

rendelkezem. Minden szombaton 

halászlé-estély éshangverseny 
Mónya hires zemekarával. 

Elvállalok banketteket, lakodalmakat, társas ebéd- és vacsorákat 

Pontos és jó kiszolgálásról gondoskodik az üzletvezető 

esrites május hó 4 én este 8 órakor. Féramtz Lajos. 

PANAJOTH sk az 

ak ap az ALBERT 
muülalkatos 

ÉKPÁR RAKTÁRA 
Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44, 

Nagy választék: Kaiser-, Styria-, Re- 

gemt- stb. lee rprtkekőtőt Legolcsóbb árak. 
Az ősszes felszere 

sek Terprok Lerke a- 

tos munkák, sárkeri kerékpárjavitó 
tések, villamos csen- 

gők, tüzelőle stb. eset- műhely 

leg előnyös részlelfize- Csak szolid kivitel és 

tésre is. olcsó ár a jelszavam. 

mmmmmgmmmzmxg 

hozni, hogy jó hirnévben 1854. év óta fennálló Kőbányai 
ks kezskezá Magyar Részvény Sörfőzdétől a főraktárt felálli- 
——— ottuk és egy erre a czélra megfelelő nagy jégvermet 

épittettünk. — Ajánlju a legjobb minőségü 

RöslerésGábor 
Székely-Udvarhelyt. 

s ANYAI SÖRÖKET 
és 1, hectoliteres hordókban, ugyszintén naponkint fris- 

s n és tisztán töltött palaczkokban előnyös árak é 
pontos kiszolgálás mellett. 

Üzletünkben kapható naponta friss töllésű, jégszek- 

rénybe hütött I palaezk márcziusi 1S8 kr, 1 palaczk 
maláta sör 20 kr. fo halozom felül a házhoz szál- 

cörfőzde Főraktára. Ht a palaczkokat darabonkánt 10 kr letét mellett 
kölcsön adjuk. - A n. é. közönség szives megrendeléseit várva, 

aeöapapeeags maradunk kiváló tisztelettel : 

Rösler és Gábor, 
az Első Magyar Részvény Sörfőzde főraktára. 
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Első Magyar Részvény- 
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ű Korona vendéglő IMRE MÁRTON orona veldéeg 
MK MAKIO! 

Van szerencsém értesiteni a nagyér- 
z demü közönséget, hogy a tulajdonomat ké- 

kőfaragó 7 pező Korona ven déglőt saját 
Székely- * kezelésembe vettem át és azt e hó elsején a 

megnyitottam. A Te bizalom alap- 
Udvarheyt ján, melyben a n. é. közönség részéről eddig 

(a vasuti állomás mellett, ezen pártfogásban jövőre is részesülök és s 
ezt ezennel tisztelettel kérem is. - Korona- 

is részesültem, meg vagyok győződve, hog 

vendéglőmben kitünő minőségü erdélyi hegyi s 
a régi vámháznál.) 

Ajánlja nagykészletü 

n sirköraktárát 
finomul csiszolt vagy márványozott trachitkőból. 

Sirkövek, épitkezési köfaragászati munkák 

borokat tartok és konyhám a legizletesebb 
hideg és meleg ételeket szolgáltatja. Havi 

élkezéseket, ugymint ebéd- és vacsorát abo-a 
nában házban és házon kivül jutányos olcsó 
áron elvállalok. - A nagyérdemű közönség 

szives pártolását kérve, marado 
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a Korona vendéglő tulajdonosa 
olcsón elvállaltatnak. és a homoródi fürdő bérlője 

Videki megrendelések pontosan teljesittetnek 

ES 

HODOR KÁROLY 
badogosmoester Székely-Udvar- 

helyt (Piacztér) 

Épület- és toronyfedéseket a legjutányo- 
sabban elvállal mindennemű kivitetlben a 
legujabb igényeknek megfelelően. Disztárgyak 
és minden a bádogossághoz tartozó munká- 

latok készittetnek és készletben tartatnak; igy 

ÉPÜLET- ÉS DISZMÜBÁDOCOS 
ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: ioronyfedés, háztedés, óécska fedelek javitását 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden adyeve 
mun kák, fürdő kádak. házi ezikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertészeti ezkek — Videki megrendelések 
pontosan a 

t 14 évi fennallása a megrendelések 

Fa entttatot 
! 

: 

: 

s 

és kedy kifogástalanságáról és szolidságá- afürdőkádak, konyhaberendezési és gazdasági 
ról tanuskodik. Minél számosabb megbizást kér czikkek. - Vidéki, ugymint belyi épitkezé- 

tisztelettel : e seknél költségelőiránvzatok azonnal készit- 
BERKECZY LAJOS bádogos mester, tetnek. — Tartós és felelősség melletti munka, 

szolid árak. 
Székely-Udvarhelyt. 

ogga sgaaggemoaommamegegeegemegelészegsads köpdgggegeggeggggogegegasgr egeegsig 
A legkitünőbb, valódi tiszta sőrt itthon 

Mi a legolcsóbb és kaphaljuk. Ezzel aját magunknak gazdálko- 
, dunk, mert árpa- és komlóterményünk itthorn 

nagyobb mérvben kerül feldolgozásra ; igy pén- 
legegés szségesebb ital ? zünket sem viszik külföldre és ez minden jó 

hazafinál irányadó kell legyen ma inkabb, mint 
valaha. Különösen merl ETaurik A lfréd 

bármely hazai, vagy külföldi készitménynyel 
még pedig a versenyt kiállja s mégis 

1K- f é 1 olcsóbb. Már a tetemes vasuti szálltási költségek 
as eurisa is a Haurik-féle sörnél a vevéó javár 

ele D nal: Ebből tehat mi kö- 

etkezik ? Nem más, minthogy: minden igaz 

rrkel hazaft Haurik fole székelyud- 
varhelyi sört követeljen vármegye- 

szerte [- Megrendelések: „Haurik Allréd sör- 
gyáros Székely- Udvarhely" czimére intézendők. 

azt umsozzrrvmHazzEEEEmzazm 

A szeszes italok között 

.
-
 

A KORONKAI-KERT 

TIMMINS KORTNGMNTTAN. 
folyó évi május hó 12-én délután 4 órakor, azaz vasárnap 

BARTHA ANDRÁS a
 

CzirPészrmester 

: SZEKELY-UDVARHELYT 
Kossuth-u, 21. 

K (zálogház mellelt.) 

gándor olső zenekarának közremüködése 
Ajánlja a n. é. közönség szives fgyelmebe 

a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház melleti) egész 
lonnam berendezelt ferfi- és re mellett megnyittatik 
KÉSZCZIPŐRAKTÁ ÁT 

alkalomra a b. é- közönséget ezennel tisztelettel meghivom. - Kitünő erdélyi borok és kőbányai 
s- özethetvasezét 

etes hideg és meleg ételek jutányos áron kaphatók. MHavi étkezések abonában 
A legfmomabb rnyapbal a leakényesebb 

rom — Borus vagy esős idő esetére egészen ujonnan kiépitett és 200 személy befogadására lésnek js negfelelően kezzit kell zyorsnadggal 

b endezett helyiségeim a legnagyobb kényelemmel berendezve állnak rendelkezésre. 

agyobb összejövetelekre, valamint tánczvigalmakra és mükedvelői előadásokra külön e czélra 
ép 

KLINGER MÁRTON., a Koronkai-kert bérlője. 

htokega pontossággal, Jutányos árak mel- 
lett férfi-, női és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 
pasztalatalra támaszkodva, a n. é. közönseg bizak 
mát és megrendeléseit kéri. 

ült helviség. 
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aNYyommatot a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pal könyvnyomdájában Székely-Udvar
helyt, 1901. 

Van szerencsénk a nagyérdemü t. közönség tudomására 

tisztelettel: Cáspár Sándor 

Nőtlen embernek egv szép tágas szoba kiadó. sel 
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